# 秋天的诗行

徐晓硕

## 合肥滨湖森林公园赞

滨湖森林郁苍苍,轨响穿林梦久长。 碧叶拂窗伸手接,幽花掠面染衣香。 泥馨细细澄心肺,鸟语喃喃话故乡。 尘嚣到此俱消尽,闲坐发呆亦自祥。

# 秋游爱晚亭

霜枫初染半山秋,亭翼凌空势未收。 几度烟霞迷客径,一帘风雨忆同游。 泉鸣幽壑清堪听,云绕丹林翠欲流。 欲赋新诗寻旧迹,斜阳犹在不胜愁。

## 秋山晚照

远岫含烟紫,寒溪带雨声。 残阳铺古渡,落叶满空城。 雁过云天远,人归野径横。 松风吹客影,一笛起秋情。

### 山泉秋韵

山泉潺潺秋声起,粟影波中寒意里。 渺渺人生同此境,星火微光暖心底。

#### 秋日归途

秋阳投暖入云川,归途人远踏风烟。稻子熟时风过野,金黄如画亦如年。

#### 夜游湘江

岸上霓虹闪烁光,江中浪涌拍堤狂。 • 舟摇夜色灯如影,风送涛声入梦长。

## 秋声赋

归雁长空过,秋声碎暮低。 芦花稀似雪,寒月照空啼。 烟雨沾衣湿,孤云映水迷。 斜阳斜断岸,一树橘橙齐。

# 江水奔流

石泽丰

在江边长期生活的人,内心总有波涛在澎湃。他 们饮食起居在江边,有的生活了十几年,有的生活了几 十年甚至一辈子,摸准了江流感情的主动脉。这条如 汉子一样健硕的河流,无时无刻不在向他们显露着诗 意,把江面上泛起的浪花、圆润的落日、无眠的渔火一 一呈现给他们看,把永无休止的涛声和时断时续的轮 船汽笛声传进他们的耳朵,传至他们的心灵。

王家村紧贴江堤,将棉田安放在村庄的南、北、西 三方,江流在它的东侧四季流淌,潮涨潮落。我见过那 里的房屋栋栋坐北朝南,一排一排铺开,遵守着人间的 秩序,整齐得有明显的规划感。凡在那里生活的人,早 上打开门走至户外,头稍稍向东一偏,长有野草和杨树 的江堤就会映入眼帘。王家村的人都说,住在这里安 心。这是他们祖祖辈辈长期定居于此总结出的心里 话,从某种意义上讲,也隐含着他们不但不担忧安全隐 患,而且身心还享受到了江流的滋养。

我在十三岁以前从来没有见过江,那种渴望见到 江水奔腾的想法一直占据着我的内心,成为我之前年 复一年最大的心愿——直到金华的出现。那是一年腊 月的某个黄昏,放牛归来的我牵着一头老黄牛,朝着牛 栏走去,老黄牛走得很慢,绳索在它的鼻子和我的手之 间几乎绷成了"一"字。我急切的心被玩伴大毛勾引 着,他和海兵在不远处的草垛边等我躲猫猫。它老得 迈步都有些吃力,它的老与我的小在活力上呈现强烈 的反差。我一边对它骂骂咧咧,一边用目光丈量着我 与牛桩的距离。没想到这一切,被站在我家后门口的 金华看得一清二楚。我注意到他的存在还是母亲在叫 我:你去玩,把金华带上,他是远房的姑奶奶家的儿 子。金华看向我,当我也看向他的时候,他向我笑了 笑,我点了点头,用同样的微笑回应他,他便向我走 来。我带着他朝着躲猫猫的草垛走去,并向大毛和海 兵介绍着金华:他是我远房的姑奶奶家的儿子,叫金 华,我应该称他为表叔。也许是看他个子没我高,我直 呼他"金华"。后来我们相互问起年龄,他十岁,我十二 岁,他脱口喊起了我——哥哥,我也就默许了。

金华这是第一次来到我们村,他对这里的山丘满心好奇,对我们绕着草垛躲猫猫的游戏感到新鲜。他说,这是他在长江边从来没有看到和体验过的。金华的村庄就在王家村,他在那里出生,十年来从未到过我们村,虽说这里之前住着他的外婆,但他外婆和外公在他母亲尚未出嫁时就已去世,他母亲无兄弟姐妹,出嫁的事还是一个堂叔操办的。金华的父母之前没有把他带来,听说还有另一个隐情,那是他小时候常常生病。我打量过金华,丝毫没有看出他多病过,反而显得特别机灵、可爱。第二天,他早早地来到我家,母亲便叫我带他到屋后的松树山上摘松果,松果是最好的燃料,特别是在腊月里,爆爆米花过年用得着。要是在以往,我是不愿意上树摘松果的,这事经常做,做腻了。但金华

的加入让我感受到采摘的快乐,我在积极表现着一个东道主的热情,这种感受满足了我的虚荣心,诱惑着我以一个哥哥形象带着他。我拿着一根竹竿和一个蛇皮袋走在他前面,不时地向他介绍着松果的长相和用途,提醒他注意毛毛虫,说是那东西的毛一旦接触到皮肤,皮肤就会立即起疹子。我说的这些,不知道金华有没有记在心上,风夹杂着时间从我们身边吹过,吹起他腰间的红带子,带子飘飘然,甚是醒目。

走进松树山,看见松针被北风吹落一地、干裂的松果挂在光秃秃的枝头时,他有些兴奋。我像猴子一样瞬间爬上树杈,用竹竿敲打枝头上的松果,松果如冰雹一样往地上落,他欣喜于这样的场景,也想学我爬上树杈,可他怎么爬就是爬不上来。许多年以后,我女儿在游泳馆学游泳的初始阶段,身子总是往下沉,我在对她的观察中体悟到,一项技能掌握并非一蹴而就,需要掌握技巧反复练习。以女儿为镜,我照见了当初金华爬不上树的原因,因为他以前从来没有爬过树。我一溜地滑下树来,选取一棵矮树帮他实现这个想法。我蹲下身,让他把双脚踩在我的肩上,双手抱着树干,我慢慢地起身,他的手慢慢地往上移,在如此的协助下,他最终爬到了比我略高一点的树杈上。

心情爆棚的金华当即向我发出了邀请,邀我明年春天到他那里看江去,说是要带我去江边捡鹅卵石。金华说,那些鹅卵石奇形怪状,还有好看的纹理,有的比宝石还漂亮;金华说,打着赤脚走在江边的沙滩上,脚板痒痒的,感觉特别舒服;金华说,江上常有"江猪"出没,它们成群结队从水底钻出来,露出黑色的脊背……金华所描述的这些事物,都是十二岁的我见所未见、闻所未闻的,我甚至怀疑他是为了讨好我在故意编造。直到第二年春天,母亲带我去他家,他陪我去江边见到那些事物时,我才确信金华所说的一切都是真的。我误解了金华,但我没有表露出来。

在王家村东边的江滩上,金华拉着我的手不停地 奔跑。我第一次感受到了江风吹拂的快感,看到了江 水在不停地奔流,也夹杂着时间,向下奔去,去往哪里, 我不知道,问金华,金华说他也不知道。我之所以感觉 到江水奔流也夹杂着时间,是因为我还没有玩够。我 玩得正尽兴的时候,天色就晚了,一轮落日落在西边的 江面上,即将沉入江底。

如今三十多年过去了,许多的事情都沉入到了岁月的江底。一路走来,我在异乡经历了推煤灰、烧锅炉、疏下水道、做包子、守墓、看洞等种种生活,于艰辛中无心打听金华。那一段段日子像一段段奔流的江水,已逝向了远方,逝向了时间的深处。当我定居在江边的一座小城闲来无事、于黄昏时分看看奔流不息的江水时,我又想起了金华,想起了他那时在江边给我说起的一副对联:"日落西山还见面,水流东海不回头",那是多么的应景。许多的事就是这样,只因人散了,物虽在人不同。

# 风土

# 来碗淮北烫面

王唯唯

我也记不清这是第几次来淮北了。给我接风的原淮北市文化馆馆长老唐说:"怎么样,老规矩来碗烫面?"我说:"那是必须的呀,就馋这口了。"

说起来挺奇怪,不到淮北来吧,很少想到淮北 烫面,可一踏上淮北大地,最先想到的就是淮北烫 面。每次来淮北早餐或晚餐就是一碗烫面,可真 要我说说它的来龙去脉,还真说不上来,只知道个 大概。记得当年我在兼任省非物质文化遗产保护 中心主任期间,看过淮北烫面申报非遗技艺的材料:淮北烫面的雏形可追溯至唐代贞观年间,是彼 时勤劳的农人首创的特色食品。到了明清时期, 经过几代人的努力,烫面制作工艺臻于成熟,研制 出了具有浓郁地方特色的烫面食品,成为"皖北地 区最具代表性小吃之一"。

我第一次吃淮北烫面,是2005年的秋天。那一年我刚刚担任单位的主要负责人去淮北公干。记得那天早晨刚刚洗漱完毕,老唐敲门进来了,说宾馆的早餐千篇一律没啥吃头,带你去吃我们当地的传统小吃烫面。

跟着老唐来到一条老街,走进一家门脸不大的烫面小店。十来平方米的空间,摆满了桌子和凳子,显得有些拥挤,但这丝毫不影响食客们的热情。看着醇厚奶白的骨头汤在大锅中咕嘟翻滚,看着满屋的男男女女食客,就知道这家面馆做的面肯定别具特色。再看墙上张贴的价格,倒也亲民,几元、十几元不等。

坐了一会功夫,面端上来时,碗里盛着如玉的汤,面条梳理得整整齐齐。浮在汤面的青翠香菜,香气倏地醒了。先啜汤,鲜味如春溪漫过舌根,暖意顺着喉头滑进胃里,化作温融一片。再品一口,醇厚方才完全苏醒,稠而不腻,鲜得真切。这时挑起面条,吸饱汤汁的面爽滑劲道,软糯与鲜爽在齿间交融,从胃里暖到心头。这是我第一次吃淮北烫面,也给我留下了难忘的印象。也就是从那时起,每年到淮北公干,早餐必是一碗淮北烫面。

淮北烫面吃起来简单。所谓"吃起来简单",是指食材简单——就是面。但是,从视觉上看,一碗烫面,汤底呈现清亮、奶白,展现熬煮的火候与精华。白玉般的细丝面,红亮的肉酱,翠绿的香菜或蒜苗末,偶尔点缀鲜红的辣椒油,色彩层次丰富。从嗅觉中看,猪骨长时间炖煮后散发的浓郁肉香,混合了骨髓的鲜甜气息。撒上香菜或蒜苗后,清新的植物香气瞬间激活嗅觉,若添加辣椒油,则增添一丝焦香和辛辣感。从口味体验看,汤汁顺滑,浓而不腻。烫面的柔滑、肉酱的咸香,滚烫上桌,热气腾腾,适合慢慢品尝,尤其是冬季早晨来一碗烫面,暖意从喉头蔓延至胃腹,整个人的精神状态都不一样。

作为舌尖上的乡愁,淮北烫面虽然是传统小吃,承载了淮北一代又一代人的饮食记忆,但也并非一成不变。近些年淮北烫面最大的改"变",就是通过现代化工艺,推出冲泡型烫面,并很快走向全国各地,让他乡的淮北人随时能品尝到记忆中的味道,并利用抖音、视频号等新媒体平台,结合淮北烫面"爽滑劲道""汤鲜味浓"的差异化特色,制作"家乡味道""童年记忆"情感标签,来提升淮北烫面的品牌影响力。正如《舌尖上的中国》所言:"味道,已经在漫长的时光中和故土、乡亲、念旧等情感混合在一起,才下舌尖,又上心间。"我不是淮北人,但我在合肥一家大超市买过。

我和朋友或旧日同事说过,你们去淮北无论是公干还是旅游,都要记得找一家烫面店,来一碗淮北烫面。一筷一筷慢慢地嗦,一口一口慢慢地咽,这一嗦一咽之中,你就准能找到味蕾慰藉,尝到地地道道的"淮北味道"。

出版单位:安徽市场星报社 采编中心:62623752 —— 零售价:1元/份 地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线: 62620110 广告垂询: 62815807 发行热线: 62813115 总编办: 62636366 新闻传真: 62615582 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 全年定价: 240元 法律顾问: 安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位: 新安传媒有限公司印务公司 地址: 合肥市望江西路 505号———